

ХАНТЫ-МАНСИЙСК

В мае 2023 года на основании распоряжения Администрации города Ханты-Мансийска от 3 мая 2023 года №48-р «О переименовании муниципального бюджетного учреждения «Управление по развитию туризма и внешних связей» проведены основные процедуры по регистрации муниципального бюджетного учреждения «Центр молодежных проектов» (далее - Центр молодежных проектов). Основная цель деятельности Центра молодежных проектов – это вовлечение молодежи в инновационную предпринимательскую, добровольческую деятельность, а также развитие гражданской активности молодежи и формирование креативного предпринимательства на территории города Ханты-Мансийска.

В год 30-летия с начала реализации молодежной политики в городе состоялось ключевое событие для хантымансийцев – введена в эксплуатацию Арт-резиденция, которая представляет общественный центр, призванный поощрять и поддерживать творческие идеи молодежи, предлагать им информационные, методические, организационные, технические, услуги, способствующие продвижению проектов молодых от идеи к их реализации. Арт-резиденция стала пространством для креативных событий, художественных выставок, деловых встреч и творческого развития горожан. Функциональное наполнение объекта включает различные арт-площадки, зоны коворкинга, многофункциональное пространство, залы для занятий хореографией и творчеством, административные, вспомогательные и технические помещения. Арт-резиденция включена в Федеральную сеть арт-резиденций. Объект является «точкой притяжения» - одним из лучших молодежных пространств нашей страны, статус которого подтвержден сертификатом Росмолодежи. Наличие объекта позволяет горожанам на безвозмездной основе пользоваться помещениями и имеющимся оборудованием, проводить мастер-классы, модные показы, тематические фотосессии, а также «живые» концерты и интеллектуально-развлекательные мероприятия.

С момента открытия в арт-резиденции состоялось 20 масштабных мероприятий всероссийского, регионального уровней, среди которых стратегическая сессия в области градостроительства и урбанистики «Пространственное развитие территорий: «Югорский стандарт» как основа градостроительной деятельности», Форум-выставка креативных практик, Всероссийский фестиваль «Студенческая весна», форум «Бизнес смена Югры», Гастрономический фестиваль «Вкусы Югры», полуфинал конкурса «Большая перемена», III Всероссийский форум-выставка по благоустройству «Измюминки комфорта». Охват участников, включая зрителей, составил более 10 тыс. человек.

Работа с молодежью на муниципальном уровне выстраивается с учетом социально-демографических характеристик. По данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу, численность молодежи в Ханты-Мансийске в возрасте от 14 до 35 лет достигла 37,1 тыс. человек, это треть населения от общей численности горожан или 33%.

В городе расположены 5 образовательных организаций, 2 из них высшего образования: Югорский государственный университет и Ханты-Мансийская государственная медицинская академия и 3 учреждения профессионального образования: Ханты-Мансийский технологическо-педагогический колледж, колледж-интернат «Центр искусств для одаренных детей Севера» и Югорский колледж-интернат олимпийского резерва. Численность студенческой молодежи очной формы обучения в 2023-2024 учебном году составляет 8,6 тыс. человек.

С сентября 2023 года в Югорском госуниверситете дан старт федеральному проекту «Профессионалитет». В рамках Дня знаний состоялось открытие образовательно-производственного кластера «ПрофЮграТЭК». К обучению в центре приступили почти 1 тыс. студентов.

В 2023 году юные ханты-мансийцы выразили желание присоединиться к Российскому движению детей и молодежи «Движение Первых». Новая масштабная молодежная организация создана и действует в соответствии с Федеральным законом от 14 июля 2022 года №261-ФЗ «О российском движении детей и молодежи». Основной ее целью является патриотическое воспитание подрастающего поколения, внедрение различных проектов на раскрытие таланта каждого участника.

19 мая 2023 года в столице Югры состоялось торжественное открытие местного отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» (далее – Движение).

В структуру Движения входят 15 первичных отделений, открытых на базе общеобразовательных организаций города, Ханты-Мансийского технологического педагогического колледжа, колледжа-интерната «Центр искусств для одаренных детей Севера», Югорского колледжа-интерната олимпийского резерва, Югорского госуниверситета и Ханты-Мансийской государственной медицинской академии.

В соответствии с Постановлением Администрации города Ханты-Мансийска от 8 ноября 2023 года №738 сформирован состав Молодежного совета при Администрации города Ханты-Мансийска в который вошли 19 представителей учащейся, студенческой, работающей молодежи, волонтерских и добровольческих организаций и объединений молодых ханты-мансийцев. Состав Молодежного совета сформирован на основе добровольного участия в его деятельности граждан Российской Федерации в возрасте от 14 до 35 лет, проживающих в городе Ханты-Мансийске, занимающих активную гражданскую позицию и участвующих в общественной жизни города Ханты-Мансийска. Организация мероприятий для молодежи и реализация приоритетных направлений молодежной политики осуществляется в рамках муниципальной программы «Развитие гражданского общества в городе Ханты-Мансийске». В течение 2023 года в рамках действующей муниципальной программы проведено почти 100 городских молодежных мероприятий. Число молодежи в возрасте от 14 до 35 лет, охваченной мероприятиями и проектами в сфере молодежной политики составило 18,4 тыс. человек.

Направления деятельности молодежной политики охватывает широкий круг интересов современного молодого человека – это и патриотические проекты и акции, творческие конкурсы и фестивали, образовательные сессии и лидерские школы, интеллектуальные игры, городские форумы и многое другое.

Открытием года стал городской форум «Мама и малыш», который прошел в окружной столице 15 и 16 февраля 2023 года. Для участников форума выступили эксперты по различным темам, образовательные учреждения показали свои лучшие практики. Количество форумчан составило более 1,1 тыс. человек. Продолжением фестиваля стало мероприятие ко Дню матери «МамаФест», которое включало в себя концертную программу, множество мастер-классов и дискуссионных площадок.

Для организации познавательного досуга студенческой и работающей молодежи возобновлено проведение городских турниров интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?». В формате ночного 12-часового марафона состоялась спортивная версия интеллектуальной игры. Продолжены состязания Брейн-марафона «Умная суббота», впервые состоявшегося в 2022 году.

Зарождением новых традиций стал фестиваль работающей молодежи. В программу фестиваля включены разноформатные мероприятия: интернет-фотоконкурс «Стоп-кадр» (по номинациям «Моя профессия» и «Наставник»), презентация организаций участников, спортивные «Рабочие старты», «Интеллектуальный квиз» и др. Итоги фестиваля подведены во время празднования Дня Весны и Труда. Всего к участию заявили 10 организаций. Общий охват участников фестиваля почти 1 тыс. человек.

При поддержке Администрации города прошла традиционная Молодежная ярмарка вакансий. Более 50 ведущих предприятий города и автономного округа представили свои вакансии для молодежи. В мероприятии приняли участие более 350 студентов.

В декабре 2023 года в Ханты-Мансийске состоялась городская конференция студенческих отрядов «Труд крут». Для молодых ребят, которые только начинают свой путь в профессию, подготовили обширную программу. Участие в мероприятии приняли 85 человек, в том числе студенты Ханты-Мансийского технолого-педагогического колледжа, состоящие в студенческом строительном отряде «Другой ритм».

Неиссякаемую творческую энергию и бесконечный заряд позитива внес всероссийский фестиваль «Студенческая весна» для студентов учреждений среднего профессионального образования, впервые проходивший в Ханты-Мансийске с 11 по 17 июня 2023 года.

В окружной столице были организованы шесть площадок для конкурсных просмотров, три фестивальных городка, в том числе новая арт-резиденция. Участниками фестиваля стали 46 студентов Ханты-Мансийского технолого-педагогического колледжа.

24 июня 2023 года под открытым небом «На берегу» в формате фестиваля прошел главный праздник для молодого поколения – День молодежи. Программа фестиваля включала официальное открытие арт-резиденции, работу интерактивных, творческих и спортивных площадок, тематических зон и концертное выступление молодых исполнителей. Во время фестиваля Губернатор Югры вместе с молодежью запустила обратный отсчет до начала Всемирного фестиваля молодежи. Общий охват участников городского праздника составил 6 тыс. человек.

В день молодежи на турнирном комплексе в парке имени Бориса Лосева организован открытый турнир по воркауту. Спортивные состязания проводились в трех категориях: «Силовой фристайл», «Общий фристайл» и «Стритлифтинг». В турнире приняли участие 30 атлетов из Кургана, Сургута, Пыть-Яха и Ханты-Мансийска. Общий охват аудитории составил 350 человек.

В рамках профилактической кампании состоялся Молодежный марафон «Подумай о себе сегодня!». Во время профилактического марафона были организованы тематические лектории для молодежи: «Про ЗОЖ», «Про дружбу», «Про зависимости». Общий охват участников мероприятий марафона составил почти 250 человек.

Развитие гражданско-патриотического воспитания осуществляется посредством участия молодежи в мероприятиях Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы».

В год 80-летия окончания легендарной Сталинградской битвы состоялись мероприятия: интеллектуальная игра «Высота 102.0», просмотр военной драмы «Горячий снег», Всероссийский урок памяти «Сталинградская битва» и исторические квесты.

В Дни воинской славы и памятные даты России Волонтеры Победы провели Уроки памяти и мужества и патриотические акции («Блокадный хлеб», «Письмо защитнику Отечества», #ЯСлужил, «Звезды Героев», «Российский триколор»), адресно поздравили ветеранов, обеспечивали сопровождение памятно-мемориальных мероприятий.

Ко Дню воссоединения Крыма и Севастополя с Россией организована викторина «Крым Наш», показ фильма «Пункт пропуска. Офицерская история» и массовая акция с участием молодежи «Крым и Севастополю с любовью».

Накануне празднования и в День Победы проведены всероссийские акции: «Международный субботник», «Письмо Победы», «Георгиевская ленточка», «Рассвет Победы», «Рекорд Победы», «Свеча Победы».

В образовательных организациях города состоялись исторические квесты, интерактивные игры, посвященные событиям Великой Отечественной войны. 22 июня 2023 года горожане вновь присоединились к международной акции «Огненные картины войны», посвященной Дню памяти и скорби. Волонтеры Победы, представители партии «Единая Россия» и «Молодой гвардии», юнармейцы, «серебряные» волонтеры и неравнодушные жители из трех тысяч свечей выложили символическую звезду и надпись «Ханты-Мансийск помнит».

3 сентября 2023 года состоялась ежегодная мемориальная акция «Свеча памяти», посвященная Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Ее участниками стали школьники, волонтеры, общественники, неравнодушные жители города.

В День воссоединения Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей с Российской Федерацией провели Ярмарку добра #МЫВМЕСТЕ, акцию «Книга другу» и интеллектуальную игру «Вместе с Россией».

В рамках реализации Всероссийского проекта «Диалоги с Героями» состоялись встречи молодежи с председателем совета ветеранов войны в Афганистане «Баграм» Андреем Науменко и президентом Союза ММА России Федором Емельяненко.

С 9 по 11 декабря 2023 года прошли мероприятия в память о военнослужащих, погибших в локальных военных конфликтах, посвященные историческим и памятным датам военной истории.

В Ханты-Мансийске успешно реализуется региональный проект «Социальная активность» национального проекта «Образование». Количество граждан, принимающих участие в социально - значимой волонтерской деятельности, выросло на 18% в сравнении с предыдущим годом с 13,2 тыс. человек до 15,7 тыс. человек.

В Год взаимопомощи в Югре продолжена работа по оказанию помощи мобилизованным и их семьям во взаимодействии с Центром поддержки семей военнослужащих. В рамках акции взаимопомощи «МыВместе» ежедневно осуществляется выполнение заявок, полученных от ветеранов, пожилых граждан, семей военнослужащих и мобилизованных граждан. Добровольцы всеми силами помогают фронту.

В окружном центре действует 7 волонтерских организаций, оказывающих гуманитарную помощь, в том числе:

муниципальный штаб автономной некоммерческой организации «Гуманитарный Добровольческий Корпус» по городу Ханты-Мансийску;

сообщество «Сбор призывникам Ханты-Мансийска»;

волонтерское движение «ШЬЕМ ДЛЯ НАШИХ»;

городское объединение волонтеров «серебряного возраста» при Ханты-Мансийской городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов «Лучики добра»;

Ханты-Мансийское региональное отделение Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества;

Всероссийское общественное движение волонтеров без образования юридического лица «Золотые руки ангела»;

сообщество «ZOV86 Югра – тепло из дома на фронт».

В течение 2023 года состоялись «Семейная» и «Зимняя» недели добра. Более 300 горожан присоединились к волонтерским акциям и активностям, во время которых они помогли тем, кто особенно нуждался в заботе и внимании.

Оценить вклад молодежи в развитие добровольческого движения окружной столицы призван ежегодный городской конкурс «Волонтер года». Торжественное награждение номинантов конкурса состоялось во время проведения Открытого молодежного форума «Ханты-Мансийск – территория добра».

Нагрудным знаком «Доброволец (волонтер) Югры» награждена Любякина Наталья Алексеевна, руководитель штаба Ханты-Мансийской государственной медицинской академии ВО «Волонтеры-медики».

Филиппенко Кристина Александровна стала победителем Конкурса социально значимых проектов и успешных гражданских практик «Премия «Признание» в номинации «Доброволец года» с проектом «В единстве наша сила».

Лажинцева Ольга Игоревна, руководитель Региональной благотворительной общественной организации социальной адаптации граждан «Фавор» Ханты-Мансийского автономного округа – Югры – призер Международной премии #МЫВМЕСТЕ.

В 2023 году молодежью города Ханты-Мансийска подано более 250 заявок для участия во Всероссийской форумной кампании Росмолодежи и окружных молодежных форумах, из них 40 человек прошли отбор и приняли участие в различных мероприятиях.

Молодежь Ханты-Мансийска в 2023 году достигла достойных результатов на окружных и всероссийских мероприятиях.

Голованчук Валерий Сергеевич – победитель Всероссийского конкурса «Росмолодежь зовет!», вошел в состав сообщества «Амбассадоры Росмолодежь. Гранты».

Туктаров Марсель Зыевич – победитель 2 сезона «Росмолодежь.Гранты» с проектом «Югорский форум молодежного наставничества в сфере общественных организаций, предпринимательства и образования «Рассвет поколений».

Тимошенко Антон Васильевич – победитель конкурса «Росмолодежь.Гранты» для физических лиц в категории #открывай_страну с проектом «Тайга. Территория выживания».

Соосновательница гастрофермы LË REDISKA Харисова Олеся Венеровна заняла второе место в конкурсе «Молодой предприниматель России-2023» от «Росмолодежь.Бизнес» в номинации «Агробизнес».

4 представителя молодежи Ханты-Мансийска – обладатели Премии Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, направленной на поощрение и поддержку талантливой молодежи:

Харисова Олеся Венеровна – в области предпринимательства и управления;

Конев Александр Олегович – в области цифровых технологий;

Карташова Анастасия Владимировна – в области экопросвещения;

Ромбандеева Елизавета Анатольевна – в области сохранения культуры коренных малочисленных народов Севера.

Сильнейшими студенческими командами Ханты-Мансийского автономного округа – Югры кубка Губернатора Югры по игре «Что? Где? Когда?» стали команды Югорского государственного университета, занявшие 1 и 2 места.

Приоритеты развития молодежной политики в 2024 году:

реализация муниципальной программы «Развитие молодежной политики в городе Ханты-Мансийске»;

разработка концепции программы комплексного развития молодежной политики в городе Ханты-Мансийске;

формирование Координационного совета при Главе города Ханты-Мансийска по молодежной политике и развитию в городе Ханты-Мансийске Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых»;

открытие по социальной франшизе Центра общественного развития «Добро.Центр» в городе Ханты-Мансийске;

участие в самом масштабном молодежном событии 2024 года –Всемирном фестивале молодежи.